

# 李強湖南檢查指導防汛：確保人民群眾生命財產安全

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李強8月1日在湖南郴州看望慰問受災群眾，檢查指導防汛工作。他強調，當前防汛抗洪救災形勢嚴峻複雜，習近平總書記時刻牽掛人民群眾安危，作出一系列重要指示批示和重要部署。我們要深入貫徹落實，全力做好防汛抗洪救災工作，做到汛期不過、思想不鬆、力度不減，確保人民群眾生命財產安全。

近期，湖南發生多輪強降雨，部分地區遭遇

嚴重洪澇和地質災害。李強先後來到郴州市資興市州門司鎮燕窩村、楊公塘村，實地察看災情，走訪受災村民，詳細了解搶險救災進展和道路、農田、房屋等受損情況。李強向堅守一線的搶險救援人員表示慰問和感謝。

## 要提前果斷轉移危險區群眾

隨後，李強主持召開防汛抗洪救災現場工作會。在聽取湖南省、資興市和應急管理部、水利部、國家發展改革委、中國氣象局

負責同志匯報後，李強指出，當前正值防汛最緊要關口，防洪峰、防決堤、排內澇壓力不減，我們面臨多線作戰、多災並發的挑戰。要毫不放鬆做好防汛抗洪救災工作，把風險想得重一些、把準備做得更細一些，從防、減、救全鏈條協同發力，最大限度降低災害風險、減少災害損失。要始終把保障人民生命安全放在第一位，強化監測預警和應急響應聯動，緊盯基層末梢，提前果斷轉移危險區群眾，嚴防群死群傷。要持續強化

巡查除險和搶險救援，科學調度防洪工程，抓緊備足搶險物資裝備，統籌部署各類應急救援力量，確保極端情形下搶險救援需要，確保重要堤防水庫和基礎設施安全。要及時下撥救災資金、調運救災物資，加快保險理賠，提早謀劃受損房屋修繕加固、農田補種改種等工作，積極推進災後重建。要加快建設一批自然災害防治重大工程項目，補齊防洪工程和農田排澇短板，提高城市防洪排澇能力。

# 湖南郴州特大暴雨釀30遇難35失蹤

## 八個鄉鎮道路電力通信已打通

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，「直升機來了，準備搬運物資！」在湖南郴州資興市第一中學，大學生志願者黎聰擦拭臉上的汗水，迅速將擺放在草坪上的米、麵、油及蠟燭、棉被、涼蓆等物資搬上直升機。這些物資，將被投送至資興多個受災鄉鎮。7月26日以來，受颱風「格美」影響，資興市遭遇特大暴雨，導致所有鄉鎮不同程度受災，部分鄉鎮道路阻斷、通信中斷，一度與外界失去聯絡。湖南郴州資興市防汛抗旱指揮部最新消息，截至8月1日12時，初步查清湖南資興特大暴雨已致30人遇難、35人失蹤。

截至8月1日12時，資興市受影響最嚴重的八個鄉鎮的道路、電力、通信基本打通，搜救工作取得階段性進展。目前，各方力量仍在一線緊張有序開展工作，將按照不放過任何一絲希望的要求，全力搜救失蹤人員，並做好搶險救災各項工作。

### 架起空中救援通道

「我在家聽到有直升機飛過，就來此當志願者，承擔救災物資配比與裝載工作。」家住資興市第一中學附近的黎聰說，從7月29日起就有四架直升機開始執行物資投放、傷員轉運、救援人員輸送等應急救援任務，每天8時至19時除午間休息兩小時外，一直保持高頻率作業。在資興市第一中學，操場被改為臨時機場與救災物資倉儲地，滿載物資的直升機不間斷往返於八面山瑤族鄉、州門司鎮等交通受阻地區，投運物資並載回需要救治的傷員，現場等待的醫護人員推着輪椅、擔架第一時間將傷者轉運送醫。除礦泉水、米麵油這類生活必需品外，直升機還重點運送應急救援燈、發電機等救援設備，用於加快搶險救援工作，其中一架直升機專門負責受損電力搶修。同時，翼龍大型通信無人機進行空中作業，讓通信中斷地區民眾可使用手機與外界取得聯繫。經各方搶險救援力量努力，資興各村鎮交通、通信、供水、供電等正有序恢復。7月31日16時，在重災區州門司鎮，多台挖掘機與渣土車同時作業，清理山洪帶來的淤積物，搶通途經鎮上的國道，以方便過

往及救援保障車輛通行。

「我們35個村還有五個村的通村公路正在全力搶通，預計三天內可恢復通行。」正在指揮調度的州門司鎮紀委書記袁孟彪7月31日表示，暴雨導致轄區道路交通、通信、水電全部中斷，基礎設施面積損壞，部分房屋被沖毀。儘管困難重重，但通過各方專業救援人員和設備的通力奮戰，不斷傳來路通、電通、通信通「三通」的好消息，開闢出一條條救援通道。

### 村民生活有了保障

車行至尚未全線貫通的州門司至煙坪公路上，沿河公路隨處可見因大面積泥石流和塌方而裸露的山體及巨石、泥沙、樹枝等雜物，部分路段路基被山洪沖毀導致路面懸空，搶險人員已逐步清理出一條車道，保障救災裝備、車輛盡快通過。「所有村基本與外界連通了，各類生活物資都有保障。」州門司鎮工作人員鄧國清一行12人曾背着物資從鎮裏出發，徒步兩小時到達劉家村了解受災情況。他說，如今洪水退去後，一個個堵點被打通，村民生活有了保障，開始整理房屋，努力恢復日常生活。據悉，目前資興已累計緊急轉移19,766人，其中緊急轉移安置13,033人。被阻斷的15條（段）國省幹線及主要縣鄉道路，已搶通11條（段）；所有鄉鎮（街道）政府所在地已恢復通信；電力中斷的八個鄉鎮已恢復送電44,742戶。



◆8月1日，武警湖南總隊郴州支隊官兵對湖南資興市八面山瑤族鄉018縣道進行清淤任務，幫助當地群眾恢復道路交通。新華社

### 湖南郴州資興市地理位置示意圖



◆7月31日，遭受山洪後的湖南省資興市州門司鎮。中新社

### 超強颱風如何影響中部降雨

#### 強風水汽+地形抬升 易成強降雨中心

- ◆郴州市氣象台台長陳偉介紹，「格美」是超強颱風，深入內陸之後維持熱帶風暴級別，動力強勁。受副熱帶高壓加強西伸形成的「高壓壩」阻擋，颱風行進路線從北上轉為緩慢西行，造成外圍降雨雲系長時間影響。此次颱風影響期間剛好與西南季風相結合，提供源源不斷的水汽。
- ◆在颱風到來前，資興市已經持續20多天晴熱高溫天氣，大氣聚集了大量不穩定能量，遭遇颱風後極速釋放，形成強降雨。此外，資興東北部山區廣布，地形從北向南抬升，對降雨也起到了非常大的增幅作用。
- ◆專家分析，從福建沿海登陸並西行的颱風，往往會對湘東南地區產生比較大的影響，而資興市由於特殊地理地形，又很容易成為颱風強降雨中心。
- ◆脆弱地質條件 極易山體滑坡。脆弱的地質條件則是另一個重要的致災因素。從災區上空俯瞰，目之所及到處都是滑坡後裸露的山體，如同大地上的一道道傷疤。結合2024年地質災害汛期排查情況，資興全域內有600餘處地質災害隱患點。
- ◆湖南省礦產資源調查所地質災害防治中心主任肖穎斌說，此次資興市受災較為嚴重的地區主要為花崗岩分布區。花崗岩風化後的土質為砂質黏性土，土層厚度較大且較鬆散，雨水下滲速度快，短時間內大量雨水滲入會迅速增加土體自重，極易引發山體滑坡。

來源：新華社

# 「網絡身份證」引關注 專家：為公眾提供多一個安全選擇

特稿

近日，公安部、國家網信辦《國家網絡身份認證公共服務管理辦法（徵求意見稿）》（下稱「徵求意見稿」）公開徵求意見，在內地引發不少關注和討論。根據管理辦法，網民需要在互聯網平台進行實名認證時，可通過公安部推出的國家網絡身份認證App自願申領，並可使用「網號」「網證」在社交平台進行身份登記、核驗，而無需向平台等提供姓名、手機號、身份證號等明文身份信息，從而減少個人信息洩露的風險。內地信息技術安全專家對香港文匯報記者表示，此舉是在自願前提下，給了公眾多一個選擇：交由公權力部門來收集個人信息，但不需要向互聯網平台企業提供。民眾通過官方平台申請的網號、網證，相當於本人在網絡上可以公開的身份唯一標識碼。

### 無需提供明文個人身份信息

公安部、國家互聯網信息辦公室日前研究起草了《國家網絡身份認證公共服務管理辦法（徵求意見稿）》，已於7月26日向社會公開徵求意見，反饋截止時間為8月25日。其中提到，基於國家網絡身份認證公共服務，自然人在互聯網服務中依法需要登記、核驗真實身份信息時，可通過國家網絡身份認證App自願申領並使用「網號」「網證」進行非

明文登記、核驗，無需向互聯網平台等提供明文個人身份信息。由此，可最大限度減少互聯網平台以落實「實名制」為由超範圍採集、留存公民個人信息的行為。

《徵求意見稿》指出，鼓勵有關主管部門、重點行業按照自願原則推廣應用網號、網證，為用戶提供安全、便捷的身份登記和核驗服務；並鼓勵互聯網平台按照自願原則接入公共服務，用以支持用戶使用網號、網證登記、核驗用戶真實身份信息，依法履行個人信息保護和核驗用戶真實身份信息的義務。

### 回鄉證或居住證可認證申請

一些網友注意到，申領和使用「網號」「網證」的應用「國家網絡身份認證App（試點版）」已在多個應用商店上線。申領網證之後，用戶會得到一張虛擬的「網絡身份證」，它需要向需要實名認證的互聯網平台進行認證，而不再需要輸入姓名和身份證號等信息。香港文匯報記者通過測試發現，申領網證需要一部有NFC功能的手機（iOS或安卓），進行證件NFC識別和人脸识别，然後關聯手機號、設置八位數字口令，即可申領成功。值得一提的是，港澳民眾也可以通過使用港澳居民往來內地通行證（回鄉證）或港澳居民居住證申領。

### 交由公權力部門收集個人信息

「過去十幾年，網絡實名認證制度在規範網絡空間秩序等方面發揮了重要作用，但大小互聯網平台各自為政，導致個人信息洩露的風險也愈加突出。」國家信息技術安全研究中心高級工程師潘克峰認為，《徵求意見稿》提出由國家網絡身份認證公共服務平台統一對網絡實名身份認證，具有合理性和必要性。此舉是在自願前提下，給了公眾多一個選擇：交由公權力部門來收集個人信息，但不向互聯網平台企業提供。網民通過官方平台申請的網號、網證，相當於本人在網絡上可以公開的身份唯一標識碼。

潘克峰認為，網號、網證等互聯網身份統一認證方式，降低了政府部門對造謠、誹謗、網絡詐騙等違法犯罪行為進行追溯的成本，還可對涉及違法犯罪的網絡身份證進行全網封禁，杜絕更換手機號或微信號「捲土重來」。此外，網絡用戶使用統一身份認證也能提升上網體驗，更加便捷登錄網絡平台，避免在多平台擁有多賬號的混亂狀態。「但必須指出，建立網絡身份統一認證體系的同時，必須全方位保障網民個人隱私安全並尊重選擇自由。需要完善相關法律法規，嚴格禁止公職人員隨意查詢、提供、出售網絡統一身份證信息行為。」

◆香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道



◆從使用界面可見，系統提供多種身份證件認證。App截圖

### 「網絡身份證」授權使用邏輯

- 1, 申請網號：用戶可通過在官方的網絡身份認證公共服務平台提交核驗資料，申領網號、網證。
- 2, 生成網號：公共服務平台生成與自然人唯一對應的網號、網證，其中不含明文身份信息。
- 3, 平台認證：互聯網平台需要登記、核驗用戶真實身份信息時，用戶可選擇使用網號、網證進行登記、核驗，該過程中平台不會獲取明文個人身份信息。

整理：香港文匯報記者 郭瀚林